

解放军新军衔制若干历史细节

1988年,中国人民解放军重新实行军衔制度,这是当代中国军史上的一件令人瞩目的大事件。

“军队还是要搞军衔制”

1965年取消军衔制度后,由于军队等级制度不健全,没有外在的等级区别标志,在军官的成长、军队的指挥以及与外军交往等方面的问题渐渐显现出来。党的十一届三中全会以后,随着建设现代化正规化革命军队目标和任务的提出,重新实行军衔制度的问题被提上了日程。

最早提出恢复军衔制,是1979年9月总政治部在全军干部工作会议上提交《恢复军衔制度的初步方案》。经过会议讨论,军队拟改革和完善六项制度,其中第五项就是军衔制度。这次会议结束后,总政治部于同年11月向中央军委呈报《关于加强干部队伍建设若干问题的请示报告》,正式以文字形式提出“恢复军衔制”的建议。1980年3月12日,邓小平同志在军委扩大会议上

明确提出,军队还是要搞军衔制,搞不搞军衔制,也是组织路线问题。根据邓小平同志的指示,1982年初,中央军委常务会议正式作出“恢复军衔制”的决定。

曾考虑1985年恢复军衔制

由于当时军队建设积累的问题很多,要马上实行军衔制还有不少困难,如军队整体规模过大,编制体制不顺,官兵比例不合理,各级领导班子臃肿、年龄老化等。中央军委决定:“军衔制只有在精简整编完成后才能实行”,“争取1984年做好,1985年实行”。

1982年下半年,中央军委根据精兵、合成、平战结合、提高效率的原则进行军队体制改革和精简整编。1983年春,中央军委对军、师级领导班子进行了大幅度调整,军、师级领导干部平均年龄有所降低,知识化、专业化水平也有一定提高。这两项工作客观上为恢复军衔制做了必要的准备。

1983年5月,中央军委成立了“全军恢复军衔制领导小组”,负责实行军衔制的准备工作。1984年底,恢复军衔制的各项准备工作已按计划初步完成。中央军委曾考虑1985年恢复军衔制。但恰在此时,军委召开了扩大会议,根据国际形势的发展变化,作出了军队建设指导思想实行战略性转变重大决策,确定精减军队员额100万。为了完成这一艰巨任务,各项工作都必须进行调整,因此,恢复军衔制的计划推迟进行。

不再提“恢复军衔制”

随着实行军衔制准备工作的进展和不断深入,1986年下半年,军委常务会议在一些重大原则上进一步统一了认识,即:一是不再提“恢复军衔制”,而是“实行新的军衔制”。之所以叫“实行新的军衔制”,主要是因为我军已走上和平时期的建设轨道,军官军衔等级的设置和军官职务等级编制军衔等,与1955年至1965年实行的军衔制有很大的不同,是借鉴前者,而不是照搬照套。同时实行新的军衔制,可以较好地解决上世纪五六十年代实行军衔制时遗留的历史问题,以减少纠葛和矛盾。二是制定新的军官军衔条例,必须从我军目前的情况出发,并适当借鉴外军的有益

做法和我军上世纪五十年代实行军衔制的经验。三是实行新的军衔制,军队的工资制度也要随之进行改革,军官的工资由职务、军衔、军龄三部分构成。四是要充分照顾到各方面的利益,既要考虑军队建设的整体利益,又要考虑干部的具体情况,并处理好新干部和老干部、在职干部与离退休干部、现役军官与文职干部的关系,调动各方面的积极因素等。1987年12月30日,中央军委常务会议决定,1988年国庆节前实行新的军衔制。

1988年7月1日,第七届全国人大常委会第二次会议通过了《中国人民解放军军官军衔条例》。7月2日,中央军委颁发评定授予现役军官军衔工作的指示,规定全军应在当年8月底以前,“完成实行军衔制度的动员教育、军衔鉴定和军衔评定工作”。据此,全军军衔评定工作正式展开。至8月底,评衔工作基本完成。

1988年9月14日,中央军委在北京举行授予上将军官军衔仪式,洪学智等17人被授予上将军衔,揭开了新军衔制授衔的序幕。10月1日,中国人民解放军正式实施新的军衔制度。值得一提的是,洪学智是中国人民解放军上将军衔中唯一两次被授予上将军衔的人,这在我军历史上仅此一例,在国外也没有先例。(摘编自《北京日报》)

快乐老人报
www.laoren.com 快乐伴一生

退休后,我天天到生活馆“上班”



以退为进 天地其实很宽

快乐老人报不光提供完美退休计划
后台有丰富的产品和服务满足您的需求
看完报意犹未尽?那就捧着《活过100岁》学习健康知识
或者上网找文朋诗友围炉夜话
或者把回忆录拿到快乐人生出版事务所出书
您还可以跟着美时美刻国际旅行社周游列国
在快乐老人生活馆健身,在快乐老人电商“淘宝”
生活可以很精彩。

快乐老人报全年定价138元
邮发代号:41-178 | 全年100期 每周一、周四出版

中国邮政订热线:11185
中国邮政订网(bk.11185.cn)
微信订:扫描左码
报社咨询热线:0731-88906498

快乐老人报
www.laoren.com 快乐伴一生

心态年轻,人就不会老!



看年轻的老年报 可以补年轻

快乐老人报心中有老人,笔下无老气
报龄年轻:2009年9月28日创刊,今年只有7岁
报人年轻:编辑记者全是30岁上下,有朝气有活力有想法
善于从老年人角度思考,勇于为老年人利益说话
报相年轻:追求时尚,介绍新事物新知识新技能
让您能更好地适应社会变化,快乐健康地享受金色年年
越活越年轻。

快乐老人报全年定价138元
邮发代号:41-178 | 全年100期 每周一、周四出版

中国邮政订热线:11185
中国邮政订网(bk.11185.cn)
微信订:扫描左码
报社咨询热线:0731-88906498